
Vereinsinformationen 
und LeistungenWir sind für Sie da

Betreuung:

Unsere Mitarbeiterinnen sind unter 
Telefon: 02331 62 40 72 
zu erreichen.

Helfer Sprachladen:

Einkaufszentrum Helfe
Telefon: 02331 127 59 59 

Internet:

www.foerderverein-grundschule-helfe.de 
www.fvg-helfe.de
E-Mail: info@fvg-helfe.de

Bankverbindung Förderverein:

Sparkasse Hagen 
Konto: 217 060 900 / BLZ: 450 500 01

2011  |  Förderverein Grundschule Helfe e.V.

Postanschrift:

Förderverein Grundschule Helfe e.V. 
Helfer Str. 76 
58099 Hagen

 ■ Deutschförderung
 ■ Förderung bei Lese-Rechtschreibschwäche
 ■ Mathematikförderung
 ■ Sportförderung
 ■ Betreuung

Gemeinnütziger Verein für die
 ■ Förderung der Grundschule Helfe
 ■ Förderung von Kinder- und Jugendeinrichtungen
 ■ Betreuung an der Grundschule Helfe
 ■ Helfer Herbst- und Musiktage

BEITRITTSERKLÄRUNG

*Beiträge:   Über die Höhe des Beitrages entscheidet jedes Mitglied selbst. 
Der Mindestbeitrag beträgt für Einzelpersonen 10,- € und für juristische Perso-
nen und sonstige Personenvereinigungen  25,- €. Der Jahresbeitrag ist bis zum  
Monat April eines jeden Geschäftsjahres (1.1. - 31.12.) zu entrichten, bei späte-
rem Eintritt wird er zum Termin der Beitrittserklärung fällig. Mit seiner Unterschrift 
erkennt der Antragsteller die zur Einsicht in der Grundschule Helfe ausliegen-
de Satzung des Fördervereins an und erklärt sein Einverständnis dass seine  
Daten zum Zwecke der Vereinsführung im EDV-Verfahren verarbeitet werden. 
Die Satzung kann auch im Internet eingesehen und ausgedruckt werden.

Bankverbindung Förderverein: 
Sparkasse Hagen; Konto: 217 060 900; BLZ: 450 500 01
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Wird vom 
Verein 
ausgefüllt

Aufnahmedatum:

Mitglieds-Nr.:

Die Betreuung 

Die durch den Förderverein realisierte Betreuungs-
einrichtung unterstützt die Vereinbarkeit von Familie 
und Beruf. In der Zeit von 7.30 Uhr bis 14.00 Uhr 
zeitlich flexibel, d.h. entsprechend Ihres Betreuungs-
bedarfes, ist die Betreuung durch die engagierten 
Mitarbeiterinnen sichergestellt. 

Unser Team verfügt über eine langjährige Erfahrung 
(seit 1996) und arbeitet eng mit dem Lehrerkollegi-
um zusammen. Wichtig ist uns aber auch eine gute 
Zusammenarbeit mit den Eltern.

Die Betreuung bietet Ihrem Kind neben Möglich-
keiten zum freien Spielen mit anderen Kindern und 
Fußball oder Basketball auf dem Schulhof auch an-
geleitete Spiele und Bastelangebote in der Gruppe, 
so dass sich Ihr Kind in der Zeit bis zum Abholen 
bzw. Nachhause gehen in der Gruppe wohlfühlt, es 
Spaß hat oder auch einfach nur „abschalten“ kann.

Betreuungszeiten:    

7.30–8.45 Uhr  sowie  10.45–14.00 Uhr

In der Zeit von 8.45–10.45 werden die Kinder in 
der Schule beaufsichtigt.

Sportförderung

Der Förderverein ermöglicht unter der Leitung von  
Frau Mechthild Heinisch das Sportförderangebot  
für Kinder im ersten und zweiten Schuljahr. Im Sin-
ne einer ganzheitlichen Entwicklung des Kindes, 
soll durch die Weiterentwicklung und Förderung der 
motorischen Fähigkeiten und der damit verbundenen 
Wahrnehmung (Sensomotorik), das Lernen der Kin-
der positiv beeinflusst werden. 

Anhand eines gezielten Förderplanes wird hier dem 
natürlichen kindlichem Drang nach „freiem Bewe-
gen“ Raum gegeben und in spielerischer Form Spaß 
an Bewegung vermittelt und damit ein Beitrag zur  
Gesundheitserziehung und Persönlichkeitsstärkung 
geleistet.

Durch 
 ■ Körper-, Raum- und Materialerfahrungen,
 ■ Aufbau von Bewegungslandschaften und  

Geschicklichkeitsparcours,
 ■ Entspannungsübungen und Bewegung nach 

Musik,

wird 
 ■ Spaß an Bewegung vermittelt,
 ■ Bewegungsauffälligkeiten entgegengewirkt und 

körperliches Wohlbefinden gesteigert, 
 ■ die Selbstsicherheit und das Selbstvertrauen der 

Kinder gestärkt,
 ■ die Wahrnehmung gefördert sowie
 ■ Kondition und soziale Kompetenz gefördert.

BEITRITTSERKLÄRUNG

Ich beantrage hiermit die Mitgliedschaft im Förderverein 
Grundschule Helfe e.V. und bin bereit, einen Jahresbei-

trag in Höhe von                                            zu leisten.

Vor-/ Zuname:   

Straße:     

PLZ, Ort:     

Telefon: 

         Ja,  mein Kind besucht die Grundschule Helfe  

  und ist zurzeit im          Schuljahr.             

 Ja, mein Kind besucht den Kindergarten:                        
 

 
Ort, Datum:     

Unterschrift: 

€
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In den Wochen nach dem Brand der Grundschule 
Helfe im Jahr 1993 gründeten 16 engagierte Bürger 
den Förderverein. Das naheliegende Ziel war damals, 
den schwierigen Übergang zu begleiten und beim 
Neuanfang zu helfen. 

Seitdem ist es das Hauptziel geblieben, die Grund-
schule materiell und ideell zu unterstützen, um das 
Lehren und Lernen einfacher, angenehmer und effek-
tiver zu machen. Das bedeutet, dass der Förderver-
ein da einspringt, wo Bedarf ist und wo Mittel aus an-
deren Quellen nicht ausreichen. Initiativen außerhalb 
der Schule unterstützt der Verein ebenfalls, soweit 
es sich um Projekte der Kinder- Jugendarbeit im Um-
kreis von Helfe handelt. 

Für die Schulkinderbetreuung hat der Verein die Trä-
gerschaft inne. Das heißt, er kümmert sich um die 
Organisation und die Finanzierung dieser Einrich-
tung. Im Jahr 2003 eröffnete der Verein mit der Un-
terstützung des Wohnungsvereins Hagen den Helfer 
Sprachladen. Hier werden unter anderem Sprachför-
derangebote für Deutsch als Zweitsprache für Kinder 
der Grundschule mit Migrationshintergrund durch-
geführt. Weiterhin betreibt er Fördermaßnahmen für 
Grundschüler in den Bereichen Sport und Bewegung, 
Lese- Rechtschreibschwäche und Mathematik. 

Ziele der Förderung sind 
 ■ die Entwicklung eines korrekten Zahlbegriffs,
 ■ die Vermittlung von Einsicht in den Zahlaufbau/Auf-

bau des Stellenwertsystems sowie 
 ■ die Überwindung von besonderen Schwierigkeiten 

beim Rechnen (z.B. der Zehnerüberschreitung).

Förderung von Kindern mit  
Lese-Rechtschreib-Schwierigkeiten 

Probleme in den Lernbereichen Lesen und Rechtschrei-
ben können auch bei normal begabten Kindern vorkom-
men. Oft werden dadurch auch die Leistungen in anderen 
Fächern beeinträchtigt, weil z.B. schriftliche Arbeitsaufträ-
ge nicht sicher erlesen werden können. 

Die Förderung im Sprachladen beginnt mit der Schu-
lung grundlegender Fähigkeiten und Kenntnisse:

 ■ Verbesserung der Hörwahrnehmung 
 ■ Festigung der Buchstaben-Laut-Zuordnung, 
 ■ Leseübungen
 ■ Förderung der Konzentrationsfähigkeit und Aufmerk-

samkeit
 
Mehr Sicherheit im Rechtschreiben wird gefördert 
durch 

 ■ Übungen zu Rechtschreibmustern und Rechtschreib-
regeln und

 ■ Einübung wichtiger Rechtschreibstrategien.

Im Helfer Sprachladen 

Durch die verschiedenen Förderangebote im Helfer 
Sprachladen unterstützt der Förderverein die schuli-
sche Arbeit in besonderem Maße. Durch das Lernen in 
kleinen Gruppen kann die Sprachbildung intensiv ge-
fördert werden und auf Lernschwierigkeiten individuell 
eingegangen werden.
 
Sprachförderung für Kinder mit  
migrationshintergrund

Die Freude der Kinder am Sprachhandeln wird durch 
spielerisches Üben und ansprechende Materialien ge-
fördert.

Entwicklung der Sprachkompetenz durch
 ■ Sprechen in bedeutsamen Handlungssituationen 
 ■ Wortschatzerweiterung 
 ■ Übungen zum Satzbau/zur Grammatik

Förderung rechenschwacher Kinder

Bei Schwierigkeiten in der Entwicklung des Zahlbe-
griffs und beim Operieren mit Anzahlen, fehlen man-
chen Kindern wichtige Voraussetzungen, um dem 
Unterrichtsstoff in Mathematik mit Verständnis folgen 
zu können. Diese Kinder entwickeln dann Kompen-
sationsstrategien (z.B. zählendes oder schemati-
sches Rechnen), um ihre fundamentalen Probleme  
zu verbergen. 

Der Förderverein

Schon im Gründungsjahr organisierte der Verein die 
ersten Helfer Herbst- und Musiktage, um aus eige-
ner Kraft Mittel für seine Projekte aufzubringen. Aus 
den spontanen Anfängen hat sich sehr bald eine all-
gemein anerkannte Veranstaltung entwickelt, die je-
des Jahr im Oktober viele Tausend Besucher begeis-
tert. Über den ursprünglichen Ansatz hinaus sind die 
Helfer Herbst- und Musiktage zu einem Bürger- und 
Stadtteilfest geworden, das nach wie vor von ehren-
amtlichen Mitarbeitern organisiert und betrieben wird. 

Die Mittel für die gemeinnützige Arbeit des Förderver-
eins stammen aus den Beiträgen der Mitglieder, aus 
öffentlichen Zuwendungen, aus Spenden und aus 
den Überschüssen der Helfer Herbst- und Musiktage.

Auch der Förderverein lebt nur aus der Initiative und 
Mitwirkung seiner Mitglieder – im Sinne unseres Leit-
spruches

Wir bitten Sie, mit Ihrer Mitgliedschaft den Förderver-
ein zu stärken. So können wir uns gemeinsam den 
Aufgaben der Zukunft stellen, zum Wohl der Kinder 
und Jugend in unseren Ortsteilen.

Sie können als Mitglied die Arbeit des Fördervereins 
mitgestalten, entweder als Teilnehmer der Mitglieder-
versammlung oder in unserem Organisationsteam. 
Aber natürlich auch im Vorstand.  

Sagen auch Sie „Ich bin dabei“ und werden Mitglied 
im Förderverein Grundschule Helfe e.V.


